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Dienstleistungsangebot der Berufsberatung 

im Gesamtkonzept der beruflichen Orientierung 

an Gymnasien (G9)
Informationen für Lehrkräfte und KBO 



Unsere Intention – unser Angebot

„Unser Ziel ist eine nachhaltige Gestaltung des gesamten Berufswahlprozesses.“

„Wir bieten fundierte Berufsorientierung, branchenneutral, zielgruppengerecht und 

themenspezifisch an. Wir stehen für eine kontinuierliche Zusammenarbeit im Gesamtprozess.“ 
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„Unser Angebot unterstützt Lehrkräfte und KBO entlang der 3 Ankerpunkte

der beruflichen Orientierung für Gymnasien im G9.“

Warum

Was



Die gemeinsame Rahmenvereinbarung regelt grundsätzlich unsere 

Zusammenarbeit
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„...Die Kooperationspartner verstehen berufliche Orientierung als umfassende 
gemeinsame Aufgabe aller am Prozess beteiligter Partner. Die Agenturen für 
Arbeit sind erste außerschulische Ansprechpartner...“

„...Schulen und Agenturen für Arbeit entwickeln gemeinsame Konzepte vor Ort...“

„...Berufliche Orientierung in der Schule beginnt so früh wie möglich. Die 

Bundesagentur für Arbeit bietet den Schülerinnen und Schülern i.d.R. ab drei 

Jahre vor Beendigung des Schulbesuchs, im Gymnasium schwerpunktmäßig in 

der Jahrgangsstufe 9 und in der Oberstufe, berufliche Orientierungsangebote 

an...“ 
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https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l10010


Wir bieten individuelle Veranstaltungen zur Berufsorientierung sowie ein 

breites Dienstleistungsspektrum

Persönliche Sprechzeiten und Beratungsgespräche überwiegend in den Schulen

Informationen über aktuelle Trends und Entwicklungen zu Berufs- und Studienfeldern im Wandel der Arbeitswelt

Analoge/digitale Informationsveranstaltungen für Eltern u.a. zu dualen/schulischen Ausbildungen und Studiengängen

Unterstützung bei dem Lern-, Arbeits- und Reflektionsprozess der beruflichen Orientierung

Psychologische Testverfahren um Kompetenzen, Interessen und passende Studien-/ Ausbildungsfelder zu ermitteln

Netzwerk zwischen Schulen und Unternehmen/ Hochschulen

Umfangreiches Medienangebot zur Studien- und Berufswahl
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Orientieren Entscheiden Bewerben

Ausbildungs-

suche

Bewirb dich und starte in die 

Ausbildung, die zu dir passt

Starte in die 

Berufswahl

Entdecke deine Stärken 

und Vorlieben

Informiere dich 

zu den Berufen, die 

dich interessieren

Entscheide dich für 

eine Ausbildung, die zu dir passt

Finde die passende 

Ausbildungsstelle/

Berufsschule

Finde heraus, welche Berufe 

am besten zu dir passen

Rubrik 

„Bewerbung“

Das Informations- und Medienportfolio der BA unterstützt 

BerufseinsteigerInnen in allen Phasen der Berufswahl (Nutzerreise SEK I)

Alle wichtigen Infos zu Schule, Ausbildung und Studium 

kompakt auf der Internetseite der Bundesagentur für Arbeit
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Unterstützt bei der beruflichen

Orientierung mit Informationen 

für SchülerInnen, Lehrkräfte und 

Eltern

https://planet-beruf.de/schuelerinnen
https://www.arbeitsagentur.de/bildung/welche-ausbildung-welches-studium-passt
https://web.arbeitsagentur.de/berufetv/start
https://web.arbeitsagentur.de/berufenet/
https://100fachbegriffe.planet-beruf.de/
https://web.arbeitsagentur.de/ausbildungssuche/home?kat=0
https://www.arbeitsagentur.de/
https://planet-beruf.de/schuelerinnen/wie-bewerbe-ich-mich
https://abenteuer-berufe.planet-beruf.de/
https://gesucht-gefunden-ich.planet-beruf.de/
https://planet-beruf.de/schuelerinnen
https://www.arbeitsagentur.de/bildung/schule/berufsorientierung-im-unterricht


Bewirb dich und 

Starte ins Studium

Teste deine 

Voraussetzungen

Orientieren Entscheiden Bewerben

Informiere dich zu Studiengängen 

und Berufen, die dich

interessieren

Entscheide dich für eine Ausbildung 

oder ein Studium, das zu dir passt

Finde den 

passenden 

Studiengang

Finde heraus, welche Berufe und 

Studienfelder am besten zu dir passen

Starte in die 

Studien- und 

Berufswahl

Entdecke deine Stärken 

und Vorlieben

„Ich will eine Ausbildung machen“, 

siehe Nutzerreise Sek I

Das Informations- und Medienportfolio der BA unterstützt 

BerufseinsteigerInnen in allen Phasen der Berufswahl (Nutzerreise SEK II)
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https://studienwahl.de/
https://www.arbeitsagentur.de/bildung/was-passt-zu-mir
https://web.arbeitsagentur.de/berufetv/start
https://web.arbeitsagentur.de/berufenet/
https://web.arbeitsagentur.de/studiensuche/suche?uk=Bundesweit&sty=0&smo=5&at=kompakt
http://www.abi.de/
https://studiencheck.de/
https://www.arbeitsagentur.de/bildung/was-passt-zu-mir
https://www.arbeitsagentur.de/bildung/schule/berufsorientierung-im-unterricht


Nutzen Sie unser Angebot auf den folgenden Seiten zum Start des 

Projektseminars im Schuljahr 2023/24*

*Unsere Angebote zum Modul der beruflichen Orientierung (9. Jgst.) und zum Aufbaumodul der beruflichen Orientierung 

(12./13. Jgst.) sind aktuell in der Entwicklung und stehen Ihnen bald zur Verfügung.
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Wir bieten das passende Angebot zu jedem Modul des Gesamtkonzeptes der 

beruflichen Orientierung. Detaillierte Informationen über Modulauswahl.

Jahrgangsstufe 12/13

Aufbaumodul 

beruflichen Orientierung

„...das Angebot der 

Berufsberatung unterstütz aktiv die 

Durchführung der Projekttage...“
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Jahrgangsstufe 9

Modul zur beruflichen 

Orientierung 

„...das Angebot der Berufsberatung 

unterstützt von Beginn an die 

Entwicklung der Berufswahl- und 

Berufsweltkompetenz...“

Jahrgangsstufe 11

Projekt-Seminar zur 

beruflichen Orientierung

„...das Angebot der Berufsberatung 

unterstützt die Brückenfunktion des 

Projektseminars...“
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Die Brückenfunktion des Projektseminars wird durch das Angebot der 

Berufsberatung unterstützt

▬ Wir sind im Schulkonzept in allen Phasen der beruflichen Orientierung vertreten. Als kompetente Partnerin bieten wir 

einen roten Faden von der allgemeinen Berufsorientierung in den 9. Klassen, über die Erweiterung der 

Berufswahlkompetenz im Projektseminar in der 11. Jahrgangsstufe bis hin zur individuellen Entscheidungsfindung der 

Schülerinnen und Schüler in der 12. und 13. Jahrgangsstufe.

▬ Wir beraten neutral mit einem umfassenden beruflichen Wissen zum Thema berufliche Orientierung, zeigen 

individuelle Umsetzungsmöglichkeiten und -wege zur Berufs- und Studienfindung auf.  

▬ Wir orientieren uns an der individuellen Situation und den persönlichen Fragen der Schülerinnen und Schüler.

▬ Als Spezialistin auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt agieren wir in Netzwerken und haben Kontakte zu vielen Branchen, 

Partnern an Hochschulen und Arbeitskreisen.



Als erste außerschulische Ansprechpartnerin fokussieren wir eine 

zielgerichtete Zusammenarbeit mit allen Beteiligen

▬ Treffen Sie gemeinsam Absprachen mit uns rund um 

das Thema Studien- und Berufsorientierung. Unsere 

Vorschläge:

• Gemeinsame Gestaltung des schulischen 

Konzepts zur beruflichen Orientierung

• Gemeinsame Absprachen zur Zusammenarbeit im 

Projektseminar bzw. zur Jahresplanung 

• Portfoliovorstellung der Berufsberatung bei 

Treffen der Projektseminarleitungen, idealerweise 

zu Beginn des Schuljahres

• Organisation regionaler Netzwerktreffen der KBO
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▬ Kontaktieren Sie uns für die Verzahnung der Projektarbeit mit

der beruflichen Orientierung:

• Wir bieten Unterstützung bei der Suche nach geeigneten 

Projektpartnern und können mögliche berufliche 

Einsatzgebiete mit Ihnen gemeinsam definieren.

• Zu den Themen der Projekte bieten wir Informationen zu

Berufs- und Studienfeldern, um so einen Praxisbezug

herzustellen.

• Wir sind Ansprechpartnerin, wenn es inhaltliche Fragen zu

Berufs- und Studienfeldern gibt oder wenn es darum geht,

Teilgebiete des Projektes mit der beruflichen Orientierung zu

verbinden.
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Unsere kompetente Unterstützung zwischen Schule und Berufswelt

▬ Wir unterstützen die Schülerinnen und Schüler bei der Reflektion ihrer Interessen und Fähigkeiten mit dem Ziel ihre 

eigene Rolle/Aufgabe im Projekt zu finden

▬ Wir unterstützen in Einzel- oder Gruppengesprächen die Schülerinnen und Schüler ihre Studien- und Berufswünsche 

und Zukunftspläne zu konkretisieren

▬ Im Rahmen einer projektbezogenen berufsorientierenden Veranstaltung können einzelne Branchen und deren mögliche 

beruflichen Tätigkeiten bzw. Ausbildungen / Studiengänge objektiv und neutral vorgestellt und besprochen werden

▬ Wir unterstützen Sie in den Projektphasen und begleiten Sie von der Projektidee bis zum Abschluss
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Wir begleiten den Prozess der Studien- und Berufsorientierung

Wir setzen uns dafür ein, dass das Portfolio der Schülerinnen und Schüler den Weg der beruflichen Orientierung 

aussagekräftig widerspiegelt:

• Wir unterstützen dabei, die Erfahrungen und Schlussfolgerungen aus dem Praktikum der 9. Klasse, aus dem 

Projekt-Seminar oder dem Besuch weiterer Veranstaltungen für sich zu formulieren und festzuhalten. 

• Bei den Beratungsgesprächen in den unterschiedlichen Jahrgangsstufen stellen wir gezielt den Zusammenhang 

zum bisherigen Entscheidungsprozess her. Wir motivieren dazu, auch die Ergebnisse der Beratungsgespräche, 

weitere offene Fragen und die Vereinbarungen für das weitere Vorgehen in das Portfolio aufzunehmen.
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Wir sehen unsere Rolle in der Begleitung der einzelnen Projektphasen. Der 

zusammenfassende Überblick verdeutlicht es.
Rolle/Angebot der Berufsberatung

✓ Netzwerkkontakte zu vielen Branchen und 

Partnern an Hochschulen und Arbeitskreisen

✓ Unterstützung bei der Suche nach geeigneten 

Projektpartnern und der Definition von beruflichen 

Einsatzgebieten

✓ Informationen zu Berufs- und Studienfeldern mit 

Praxisbezug

✓ Gemeinsame Absprachen zur Zusammenarbeit im 

Projektseminar bzw. zur Jahresplanung 

✓ Portfoliovorstellung der Berufsberatung bei Treffen der 

Projektseminarleitungen, idealerweise zu Beginn des 

Schuljahres

Angebot verschiedener Themenblöcke: 

✓ Assessmentcenter 

✓ Projektmanagement 

✓ Selbsterkundungstest Check-U 

✓ Informationen zu Studiengängen und Berufsfeldern

✓ ...

✓ Unterstützung der Schülerinnen und Schüler bei der 

Reflektion von Interessen und Fähigkeiten damit sie 

ihre eigene Rolle/Aufgabe im Projekt finden.

✓ Einzel- oder Gruppengespräche um Studien- und 

Berufswünsche und Zukunftspläne zu konkretisieren.

✓ Vorstellung einzelner Branchen und deren mögliche 

beruflichen Tätigkeiten bzw. Ausbildungen/ 

Studiengänge im Rahmen einer projektbezogenen 

berufsorientierenden Veranstaltung.

✓ Wir unterstützen dabei, die Erfahrungen und Schlussfolgerungen aus dem Projekt-Seminar oder dem Besuch 

weiterer Veranstaltungen für sich zu formulieren und festzuhalten. 

✓ Bei den Beratungsgesprächen in den unterschiedlichen Jahrgangsstufen stellen wir gezielt den Zusammenhang 

zum bisherigen Entscheidungsprozess her. Wir motivieren dazu, auch die Ergebnisse der Beratungsgespräche, 

weitere offene Fragen und die Vereinbarungen für das weitere Vorgehen in das Portfolio aufzunehmen.

Quelle: ISB-Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung München
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